电话:4396809

XIANYU XINWEN

践行嘱托争出彩

E-mail:xcrbzbs@sina.com

长葛市

改善环境 让群众幸福指数"节节高"

苗彦辉 张浩

"如今,房子变成了'河景房',站在家里就能看到沿河两岸的七彩栏杆、绿植花卉,还有玉润湖、惠民桥等景观,现在说啥也不会搬家了。"11月17日,家住长葛市清潩河沿岸河畔家园的武保民感慨地说。

之前,清潩河是一条臭水沟。"河 里漂着白色垃圾,臭气熏天,就连夏天 也不愿开窗户,当时特别想搬家。"回 想起以前的清潩河,武保民苦不堪言。

为了提升城市品位,让昔日的臭水沟成为长葛人民的"幸福河",该市总投资12.5亿元,对全长16.7公里的清潩河水系进行综合整治,河道清淤疏浚、岸坡护砌;新建了30.4公里两岸滨河道路、7座桥梁、8个滨河游园、4个综合公园,对15座交通桥进行景观改造、亮化提升,两岸绿化总面积174.2万平方米,实现了广大市民梦寐以求的秀水绕城、城水相映。

改善居住环境,让群众过上舒心

的日子。在长葛市一瓷厂家属院内, 水泥道路干净整洁,路灯、监控一应俱 全,车辆停放有序,墙体焕然一新,新 成立的物业公司还专门聘请了两名保 洁员,对家属院开展全天候保洁服 务。改造后的家属院不但"好看",而 且"好住"。

"在改造之前,我们家属院全是土路,环境卫生没人管理,晴天一身土、雨天两腿泥,墙体涂层脱落严重,到处是私拉乱扯……"该家属院居民丁国

老旧小区改造,事关群众福祉。 自去年以来,该市积极响应国家改善 城镇居民住房环境的号召,改造老旧 小区82个,涉及居民8228户、房屋305 幢,建筑面积111.3万平方米。截至目 前,81.77万平方米已完工,剩余部分 正在有序推进。该市在做好老旧小区 改造的同时,还实施了8条主干道、9 条次干道、30条背街小巷的提升改 造,开工了50个绿化项目,新建广场游园26个,极大地提升了人民群众的幸福指数。

丰富群众文化生活,助推精神文明建设。华灯初上,流光溢彩的长克明建设。华灯初上,流光溢彩的长克夜景分外迷人。初冬虽至,该市新时代文明实践中心广场前,却掀起对一波波热浪。"文明是一枝花,绽放你就家,人人心中有,时时珍爱它……"随着一曲《文明之花满人间》响起,一人站在队伍前方,仪态优雅,舞步轻快,不时吸引围观群众随之舞动,还有些顽皮的孩子用滑稽的动作也跟着起起来。假山喷泉与婀娜舞姿交着相对与激情。

语。 该市还成立了40支新时代文明 实践志愿队、91支社区小队,开展"关爱空巢老人""关爱困境儿童""助残救困""文明养成""党员先锋岗"等志愿服务活动900余次,政策宣讲40余场,各类讲座60余场,受益群众覆盖34个城市社区近10万人。其中,该市社区品牌"钟繇学堂"自开课以来,现场授课660余节,参与人数近1.5万人次;"网络课堂"开讲80余次,受众5000余人次,不但丰富了群众的文化生活,还增强了文明实践的凝聚力、影响力。

"下一步,长葛市将围绕宜居之城建设,持续加大民生投入力度,把改善环境当作民生实事抓实抓牢,让群众的幸福指数'节节高'。"长葛市委书记尹俊营说。

走向我们的小康生活



铸好文化之魂 促进乡村振兴

1 刚领

据报道,鄢陵县将文化振兴贯穿于乡村振兴的各领域与全过程,以传统文化、孝善文化作为基层治理"新引擎",300多个村通过举办"好婆婆""好媳妇""孝善之星"评比等系列活动,发挥示范带动效应,促进乡风文明,助推乡村振兴。

自党的十九大明确提出乡村振兴战略以来,我市各地做好培根塑魂工程,为农业农村现代化和乡村全面振兴奠定了坚实基础。

笔者认为,铸好文化之魂是乡村 振兴的关键。乡村文化振兴关乎农民 的文化自觉与文化自信,只有加强乡 村文化振兴,才能帮助农民树立发展 信心、振奋精神、生发激情,为乡村振 兴注入强大的精神动力。就内容而 言,乡村文化包括农耕文化、生态文 化、民族文化、民俗文化等多个方面, 要推动乡村文化振兴,就要加强农村 思想道德建设和公共文化建设,以社 会主义核心价值观为引领,深入挖掘 优秀传统农耕文化蕴含的思想观念、 人文精神、道德规范,培育挖掘乡土 文化人才,弘扬主旋律和社会正气, 培育文明乡风、良好家风、淳朴民风, 改善农民精神风貌,提高乡村社会文 明程度,焕发乡村文明新气象。

铸好乡村文化这个魂,可以为乡 村振兴提供智力支持和精神动力。多 年来,鄢陵县大马镇义女社区以乡风 文明建设为重点,以传统文化传承为 突破口,从尊老、敬老、养老到爱人、 爱国,倡导举止文明、诚实守信、举孝 兴廉、担当责任。该社区呈现出风清 气正、蒸蒸日上的局面,集体经济蓬 勃发展。笔者认为,该社区用孝善文 化夯实了基层治理的基石,使民族文 化的根和脉得以延续伸展。因此,我 们在乡村文化振兴中,要注重优秀传 统文化的发掘,注重乡村底色的保 持,保护好乡村这一传统文化的"栖 息地"。也就是说,乡村文化振兴应重 视激发广大农民的内生动力,激发广 大农民的积极性、主动性、创造性,让 广大农民在乡村振兴中有更多获得 感、幸福感、安全感。

摘掉"贫困帽"齐奔"致富路"

本报记者 孔刚领 通讯员 何炜

Side

决战决胜脱贫攻坚

"在政府部门的帮助下,俺摘掉了'贫困帽'。以后,我会加油干,和大家一起奔小康。"11月20日,记者在建安区小召乡绰韩村采访时,刚刚脱贫的朱根来脸上露出了灿烂的笑容。看到记者拍照,他的腰杆挺得更直了,笑容也更甜了。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年, 绰韩村多措并举、稳步推进、精准发力,扭住脱贫攻坚的"牛鼻子",努力让贫困户早日拔下穷根、摘掉穷帽。该村干部告诉记者,经过帮扶人员和贫困户的共同努力,近日,朱根来、李文灿、李瑞等三个贫困家庭光 朱根来年老体弱,时常有病,今年住了两次院,虽然花了不少钱,但通过国家的扶贫政策,大部分医疗费都给报销了,他个人承担的很少。其妻子王翠虽然年逾古稀,但身体很硬朗,村"两委"根据她的实际情况,给她安排了村里的绿化保洁公益工作岗位,每月又多了300元的收入,再加上低保、养老金等,今年他们家庭人均收入超过了8000元。对此,王翠天天乐得合不拢嘴,逢人就夸党的政策好。

李文灿一家三口,两个精神病患者,李文灿也身有残疾,生活十分困难。今年,在原来帮扶措施的基础上,

小召乡党委、乡政府和脱贫攻坚责任 组共同努力,将其儿子送进了精神病 院,进行免费治疗、养老,解除了他的 后顾之忧;村"两委"又根据他的情况, 为其安排了绿化保洁工作,加上养老 金、残疾补贴、低保收入等,他们全家 一年的收入也有两万多元。提到自己 光荣照贫 李文加落下了激动的归水

光荣脱贫,李文灿落下了激动的泪水。 李瑞,是一个68岁的单身老人,身患残疾,又摔伤大腿,行走困难,生活非常不便。在小召乡党委书记齐浩的鼓励下,李瑞顺利入住了乡敬老院。看着崭新的被褥、整洁舒适的环境,李瑞简直不敢相信自己的眼睛。用她自己的话说:"连做梦也没有想到会过上今天的好日子。"

"我们要不落下一个贫困家庭,不 丢下一个贫困群众,不遗漏一项帮扶 政策,做到脱真贫、真脱贫。"小召乡有 关负责人说。

王俊英:57年悉心照顾智障女儿

本报记者 付家宝

有一种职业,全年无休,不能请假,不能辞职……这就是"母亲"。在魏都区新兴街道办事处兴华社区西河小区,有这样一位伟大的母亲——王俊英,面对智障残疾的女儿,她57年如一日悉心照顾,陪伴女儿到她生命的最后一刻。"57年了,照顾闺女就是我每天的工作,倾注了我全部心血和精力。"11月17日,提起往事,王俊英感慨地说。

时间回到1962年的一天。当时, 正在上班的王俊英接到了妹妹的电话,称两岁的女儿王春枝被车撞倒,昏迷不醒。"女儿被撞伤后,几乎没有了生命迹象,我抱着她赶紧往医院跑。" 王俊英说,当时医生没检查出什么大毛病,过了一个小时后,女儿哭出声来,想着女儿应该没有大问题,她便抱着女儿回家了。 谁知,王春枝一直不会说话。"年 轻时我和丈夫工作忙,也没再去医院 检查过。孩子的智力有问题,估计是 车祸留下的后遗症。"王俊英十分愧

王春枝不会说话,身体平衡能力 也不好,走路经常摔跤,还经常偷偷往 外跑。"有一次她跑丢了,我们一家人 几乎跑遍了许昌,到了晚上才找到 她。"王俊英退休后,就专心在家照顾 女儿,寸步不离。

王春枝年纪越来越大,行为却越发像小孩。"给她穿衣服需要好长时间,穿上她就脱掉,反反复复好几次才能穿好。心情不好的时候,她就打人、踢人,几乎每天都会被她踢。"王俊英无奈地说。这些都是小事,最棘手的是,女儿不懂上厕所,经常把屎尿弄到床上、衣服上,"之前,她还能自己上厕

所,后来必须我提醒,她才会去厕所。" 王俊英说道。从开始照顾女儿起,王 俊英就没睡过一个踏实觉,怕女儿半 夜尿床,晚上王俊英还要喊她起床上

虽然每天照顾女儿十分艰辛,王 俊英对女儿仍然充满了慈爱。57年来,王俊英每天面对着永远"长不大" 的女儿,比用照料婴儿更细致的心照料着她。"老伴儿活着的时候,我年纪 以轮流照顾她,老伴儿去世后,我年纪 也越来越大了,浑身是病,每天都得吃 药。我一个人照顾起来很吃力,但吃 力也得坚持下去,照顾女儿是我你吃 力也得坚持下去,照顾女儿是我收母 亲的本分。"王俊英告诉记者,兴华社 区居委会得知她家庭困难后,为她家 办理了低保,她也想通过本报,对党和 政府及所有帮助过她的街坊邻里说声 "威谢"。

县域经纬



11月18日,禹州市苌庄镇柏村村民正在村办企业加工木材制品。该村积极响应脱贫攻坚政策,创办了海恩德木业有限公司,生产木制品装饰材料、三合板、家具等系列产品,带动该村贫困群众实现就业脱贫。本报记者 乔利峰 摄

东城区

认真学习贯彻 党的十九届五中全会精神

本报讯(记者朱兆浩通讯员 吴雪)11月13日,东城区召开党工委(扩大)会议,学习贯彻党的十九届五中全会精神。会议强调,要认真学习贯彻党的十九届五中全会精神,对实把思想和行动统一到中央重大决策部署上来,为"十四五"规划开好局、起好步,切实推动"五园东区"建设跨上新台阶,为建设"智造之都、宜居之城"作出更大贡献。

的十九届五中全会精神热潮。 会议要求,全区各级党组织和



魏都区



11月20日下午,由魏都区委宣传部、魏都区文广旅局主办,魏都区西关街道办事处、魏都区文化馆承办的"永远跟党走 奋进新时代"文艺演出活动在魏都区许烟社区举行。在演出现场,演员们以热情的舞蹈、嘹亮的歌声,深情表达对党的热爱、赞美和依恋,不仅展现了文艺工作者良好的精神风貌,也进一步丰富了社区居民的文化生活。图为活动现场。

许廷合 摄

襄城县



11月17日,襄城县山头店镇蒋湾村村民蒋国栋的红薯粉加工坊内,一派繁忙景象。近年来,蒋国栋先后流转土地410亩,种植花生、大豆、红薯等,进行农产品深加工,同时吸纳村里10多名贫困群众和周边村民在此务工、学技术,带领大家致富奔小康。

本报记者 史晶 通讯员 古国凡 摄